FTN Novi Sad Teorija kretanja drumskih vozila

Katedra za motore i vozila Parametri uzduzne dinamike vozila: numericki primeri

IZRACUNAVANJE OTPORA KRETANJA

Otpor kotrljanja F,= f-G-coso

| pri kretanju vozila na uzduznom nagibu
(uzbrdica ili nizbrdica, a+0°), naj¢eS¢e usvajamo:
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IZRACUNAVANJE OTPORA KRETANJA

Otpor vazduha

.Vz [m/s] — [km/h]
F, =cy A2 | > | Fy = 0,0473.cpp-A-v2
2 w=60 %, t=15 °C =
p=1.225 kg/m3 v (km/h)
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IZRACUNAVANJE OTPORA KRETANJA

Otpor uspona

F,=G-sina = u-G

@ N\ /! sino ~ tgo = u =:U/100
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IZRACUNAVANJE OTPORA KRETANJA

Otpor inercije

FIN = d-m-a 5 > 1 — koeficijent u¢esc¢a
\\ obrtnih masa u ubrzavanju
Ubrzavanje
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PRENOS SNAGE NA POGONSKE TOCKOVE

TRANSMISIJA

IrR: MR
M Pt = Mg Pumor
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PRENOS SNAGE NA POGONSKE TOCKOVE

TRANSMISIJA
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Zadatak 1. Posmatra se jedan pogonski toCak opterecen ukupnom vertikalnom
silom G; = 3500 N. Horizontalna sila koja se suprotstavlja kretanju toCka iznosi
Fy = 120 N. Dinamicki radijus toCka iznosi ry = 0,32 m a koeficijent otpora
kotrljanja f = 0,012. Brzina kretanja je konstantna i iznosi 36 km/h. Odrediti:

stvarnu tangencijalnu reakciju tocka Ry;
silu otpora kotrljanja toCka F;

obimnu silu F;

obrtni moment na toCku My;

snagu na toCku P+;

koliki pogonski moment M+ treba dovesti na toCak da bi stvarna tangencijalna
reakcija na pogonskom toCku iznosila Ry = 07?
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Zadatak 2. Za jedno vozilo u zadatom rezimu kretanja poznati su sledeci podaci:

Ukupna tezina: G = 12000 N Ceona povrsina: A = 1,85 m?2

Koeficijent otpora kotrljanja: f = 0,012 Prenosni odnos gl. prenosnika igp = 3,95
Koeficijent otpora vazduha: ¢\, = 0,33 Prenosni odnos menjackog prenosnika i, = 1,12
Dinamicki radijus tocka: rp = 0,295 m Stepen korisnosti transmisije ng = 0,88

Broj obrtaja motora: n = 3500 o/min Uspon: U = 3%

Brzina kretanja je konstantna

Odrediti obimnu silu na to¢ku, brzinu kretanja vozila i obrtni moment i shagu pogonskoqg
motora.
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Zadatak 3. Pri broju obrtaja motora n = 3000 o/min, brzina jednog vozila
iznosi 90 km/h. Ukoliko se pri kretanju u istom stepenu prenosa broj
obrtaja poveca na 4500 o/min, kolika Ce biti brzina vozila?
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Zadatak 3. Pri broju obrtaja motora n = 3000 o/min, brzina jednog vozila
iznosi 90 km/h. Ukoliko se pri kretanju u istom stepenu prenosa broj
obrtaja poveca na 4500 o/min, kolika Ce biti brzina vozila?
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Zadatak 3. Pri broju obrtaja motora n = 3000 o/min, brzina jednog vozila
iznosi 90 km/h. Ukoliko se pri kretanju u istom stepenu prenosa broj
obrtaja poveca na 4500 o/min, kolika Ce biti brzina vozila?

Ne znamo rp i itg — he mozemo da koristimo ovaj izraz!
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Zadatak 3. Pri broju obrtaja motora n = 3000 o/min, brzina jednog vozila
iznosi 90 km/h. Ukoliko se pri kretanju u istom stepenu prenosa broj
obrtaja poveca na 4500 o/min, kolika ¢e biti brzina vozila?

U okviru jednog stepena prenosa, itg. =
const; rp je takode const = Koristimo
proporcionalnost
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Zadatak 4. Kako se menjaju snaga, obrtni moment i broj obrtaja motora pri prebacivanju
iz nizeg u visi stepen prenosa, pod pretpostavkom da rezim kretanja vozila (brzina,
otpori, gubici transmisije) u oba slucaja ostaje isti?

Analizirati!
Snaga a)raste b)opada c)ne menja se
Moment a)raste b)opada c)ne menjase

Br. obrtaja a)raste b)opada c)ne menja se
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Zadatak 5. Vozilo mase 1,1t spusta se niz nagib od 3° brzinom v=120 km/h. Koeficijent
otpora kotrljanja u datim uslovima iznosi f=0,018. Koeficijent otpora vazduha je
cy=0,36 a Ceona povrSina A=2,6m?2. Ako je brzina konstantna, odrediti da li je vozilo u
rezimu pogona ili ko€enja, i izraCunati veli€Cinu pogonske odnosno kocCne sile.

(Dakle: nije nam unapred poznato da li se ovo vozilo nalazi u rezimu pogona, koCenja ili slobodnog kotrljanja to¢kova. Brzina je
konstantna = trazi se uslov ravnoteZe...)
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Zadatak 5. Vozilo mase 1,1t spusta se niz nagib od 3° brzinom v=120 km/h. Koeficijent
otpora kotrljanja u datim uslovima iznosi f=0,018. Koeficijent otpora vazduha je
cy=0,36 a Ceona povrSina A=2,6m?2. Ako je brzina konstantna, odrediti da li je vozilo u
rezimu pogona ili ko€enja, i izraCunati veli€Cinu pogonske odnosno kocCne sile.

Fo=F;+Fy-F,
Fo=0,018-11000 + 0,0473-0,36-2,6-1202 - 11000-sin(3°)
Fo =260 N

Fo >0 = Vozilo se nalazi u rezimu pogona.

22



FTN Novi Sad

Katedra za motore i vozila

Teorija kretanja drumskih vozila

Parametri uzduzne dinamike vozila: numericki primeri

Zadatak 6. Vozilo mase m = 1720 kg ubvrzava krecuci se uzbrdo pod nagibom
U=10%. Koeficijent otpora kotrljanja iznosi f = 0,01. Pod pretpostavkom da je u
posmatranom trenutku brzina mala tako da se otpor vazduha moze zanemairiti,
izraCunati koliko je trenutno ubrzanje vozila ako u posmatranom trenutku obimna sila

iznosi F5 = 4100 N a koeficijent uCesc¢a obrtnih masa u ubrzavanju u trenutnom
stepenu prenosa iznosi 6 = 1,1.
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Zadatak 7. IzraCunati obrtni moment motora za slucaj iz prethodnog zadatka ukoliko
su poznati sledeci podaci:

« Dinamicki radijus pneumatika rp = 0,32 m
» Prenosni odnos glavnog prenosnika igp = 3,6
* Prenosni odnos menjacCa u aktuelnom stepenu prenosa i, = 2,8

« Stepen korisnosti transmisije ng = 0,92
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Zadatak 8. Jedno vozilo se krec¢e konstantnom brzinom tako da sila otpora kotrljanja
iznosi F; = 155 N, sila otpora vazduha je F,, = 182 N, a sila otpora uspona F_, = 520 N.
Obrtni moment pogonskog motora pri tome iznosi M = 63 Nm. Ako je poznato da
dinamicki radijus pneumatika iznosi rp = 0,35 m, stepen korisnosti transmisije ng =
0,94 a prenosni odnos glavnog prenosnika igp = 3,75, izraCunati koliki je prenosni
odnos menjaca i, u trenutnom stepenu prenosa.
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